Тема: Произношение и обозначение на письме парных звонких и глухих согласных на конце слов и в середине слов перед глухими согласными
Цель:

· Познакомить с явлением несовпадения произношения и обозначения на письме парных звонких и глухих согласных на конце слов и в середине слов перед глухими согласными; 

· Формировать умение определять на конце слов и в середине слов парные звонкие согласные, произношение и обозначение которых буквами в данных позициях не совпадают;

· Формировать умение производить звукобуквенный анализ таких слов;

· Содействовать развитию орфографической зоркости, устной и письменной речи;

· Воспитывать любовь к сказкам;
Форма проведения: Урок - сказка

Оборудование (для учителя). Учебник «Русский язык 2 класс» - 1 часть (М.Б.Антипова, А.В.Верниковская, Е.С.Грабчикова), стенд со сказочными героями из сказки «Золушка», иллюстрации к сказке «Золушка», аудиокассета с записью музыки, толковый словарь, иллюстрации с отгадками для словарного диктанта, скрепленные листы в виде книги «Задания», сигнальные карточки для обратной связи (светофор, веер с буквами)

Ход урока.

I. Организационный момент (Звучит музыка)
· Какая музыка прозвучала? (Волшебная)
· Ребята, а где мы встречаемся с волшебством? (В сказках)
· Мы сегодня совершим путешествие в волшебную страну. Страну сказок и сами попробуем стать волшебниками.

«Сказки мудростью богаты
Сказке скажем: «Приходи!»
Это присказка ребята.
Сказка будет впереди». [1]

II. Проверка домашнего задания

· Вспомните, какие согласные называют звонкими непарными? Какие согласные называют звонкими непарными? 

· На партах у вас лежат макеты светофоров, которые помогут нам на сегодняшнем уроке: если вам что-то будет не ясно, то просигнальте мне красным светом светофора.
III. Чистописание
– Посмотрите, ребята, на доске записаны буквы. Какая буква лишняя? (я)
б – п            т – д            ? – ш             з – с            г – ?            ? – ф
я – ?
· Как можно назвать остальные буквы? (Парные согласные)
· Покажите веером пропущенные буквы.
· Пропишите Заглавную и строчную буквы Яя.

· Запишите парные согласные в тетрадь.

IV. Словарно-орфографическая работа.  
· Решите головоломку. Если правильно соедините буквы стрелками, то узнаете слова - названия. Что их объединяет? (Земляника и черника - ягоды)










· Растолкуйте слово «ягода». (Ягода – небольшой сочный плод, который растет на кустах или на траве)
· Что поможет нам в этом? (Толковый словарь)

· Запишите правильно слово ягода в тетради и словарики.
· Придумайте предложение с новым словарным словом.

· Загадаю вам загадки, а вы записывайте отгадки. (Учитель показывает иллюстрации с отгадками.)
Без рук рисует, 

Без зубов кусает.    (Мороз)                       

Он всю зиму в шубе спал.
Лапу бурую сосал.
А проснувшись, стал реветь –
Это зверь лесной … (Медведь)
Он признался ножу:
– Без работы я лежу,
Построгай меня, дружок,
Чтобы я работать мог. (Карандаш.)

Круглый, сладкий,
С полосатой кожей гладкой,
А разрежешь, – посмотри:
Красный, красный
Он внутри. (Арбуз)

Сидит красная девица в темнице,
А коса на улице. (Морковь).

· Посмотрите, как записаны эти слова на доске. Обменяйтесь тетрадями. Ошибки у товарища исправляйте карандашом.

(Учитель показывает карточки со словами.)
Взаимопроверка (работа в парах)

У  кого нет ошибок? Просигнальте светофором.
– У кого 1- 2 ошибки?
– Ребята, вам надо выучить слова. (Проблемная ситуация)
– На какое правило записаны слова? (Написание парных согласных на конце слова.)
Физкультминутка для глаз 

(Движения выполняют в соответствии с текстом)

Мы писали, мы писали, наши глазки так устали.
Вместе сделаем зарядку. Будет все у нас в порядке.
Быстро, быстро поморгаем. И, моргая, отдыхаем.
Поворачиваем шею. Отдохнет она скорее.
Раз, два, раз, два – продолжается игра.

V. Сообщение темы и цели урока 
· Подчеркните парный согласный в словах.
· Какие вы знаете парные согласные? Назовите их.

б – п              д – т           ж – ш             з – с             г – к         в – ф
· Ребята, как вы думаете, чем мы будем заниматься на уроке? (Учиться писать слова с парными согласными.)
· А сейчас вы можете прочитать тему нашего урока. Соединив гласные и согласные на обеих страницах книги. (Парные звонкие и глухие согласные)
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· Сегодня мы будем работать над темой «Парные согласные», и эта волшебная книга и сказочные герои нам будут помогать. А из какой сказки герои вы мне назовёте сами.
· Жил-был один почтенный и знатный человек. У него была дочка добрая приветливая и милая. Но вот в дом вошла новая хозяйка. Всё было ей не по вкусу, но больше всего невзлюбила она свою падчерицу. Она и её дочери заставляли делать девушку самую грязную работу по дому. Но однажды наша героиня превратилась в прекрасную незнакомку в красивом платье и хрустальных туфельках.

· Как звали прекрасную незнакомку? (Золушка)
· Кто автор сказки? (Шарль Перро)
· Мачеха дала ей много заданий и Золушка беспокоится, что не успеет на королевский бал. Вы готовы помочь Золушке? (Да)
· Тогда я вам предлагаю стать «волшебниками» и вместе с Феей превратить: тыкву в карету, мышей в лошадей, крысу в кучера, ящериц в слуг, а Золушку в прелестную девушку. Волшебство произойдёт, если мы с вами покажем свои знания при выполнении заданий. Будем старательными, активными, трудолюбивыми. (Учитель показывает стенд со сказочными героями).
VI. Усвоение нового материала.

– Мачеха записала свои задания в книгу. Откроем первую страничку.

Задание 1.  Сгруппируйте буквы.
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– Чем похожи записанные буквы? (Согласные)
– Можно ли их сгруппировать? (Да)
– В какие группы? Запишите.
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Проверка, групп по табличкам после записи учащихся (самооценка).
· У кого так? (Показывают светофором.)
· У кого не так исправьте.

· Молодцы! (Проблемная ситуация)

· Какие согласные требуют проверки? (Парные согласные)
· Почему? (Парный согласный на конце слова или перед согласным оглушается.)
· Послушайте стихотворение.

Чтоб меньше было случаев неясных
И чтоб ответов не было плохих
Прислушайтесь к звучанию согласных
Чтобы не путать звонких и глухих
Глухие звуки это непоседы,
Они спокойно не желают жить
Они стремятся звонкого соседа
Во чтобы то ни стало заглушить.

2) Работа над сравнением произношения и написания парных согласных

· Молодцы ребята. Мы справились с 1 заданием. И вместе с Феей превратили тыкву в карету. Откроем вторую страничку книги. Мачеха предлагает вам понаблюдать над словами. Поработать в парах. (Анализ и синтез. Проблемная ситуация)

I группа                                                                  II группа
сказка                                                                      ошибочка
шубка                                                                      мыши
снежки                                                                    дождливый 
холод                                                                       голуби
рукав                                                                       леса
враг                                                                         огородный

· Возьмите листочки со словами. Прочитайте слова. Сравните произношение парных согласных 1 и 2 группы. Что вы заметили? (В 1-й группе в словах написание не соответствует произношению. Во 2-й группе в словах произношение слов соответствует написанию.)
· Как произносятся парные согласные в словах 1 группы?
· Как произносятся парные согласные в словах во 2 группе? 
1) Работа с учебником.  

· Чтение информации о произношении парных звонких и глухих согласных на конце и в середине слов перед глухими согласными стр.99

· Упражнение 157, с.98. (Чтение пар слов. Ответы на вопросы, данные в упражнении)
· Упражнение 158, с.99. (Познакомить учащихся с переносным значением слова одеяльце, значением слов злаки(травянистые растения, идущие  пищу), былинки (стебельки травы, травинки))
· Упражнение 160, с.100. (Самостоятельное списывание. Повторение правил написания словарного слова ягода)
Физкультминутка двигательная

Мы веселые мартышки, мы играем громко слишком,
Мы в ладоши хлопаем, мы ногами топаем,
Надуваем щечки, скачем на носочках
Дружно прыгнем к потолку,
Пальчик поднесем к виску
И друг другу даже язычки покажем!
Шире рот откроем, Гримасы все состроим.
Как скажу я слово три, все с гримасами замри. 

Раз, два, три! [9]

V. Повторение и закрепление изученного материала.

· Молодцы! Ваша работа помогла превратить мышей в лошадей. Откроем другую страничку. Мачеха дала новое задание: «Выбери букву и докажи свой выбор». Но сначала прослушайте стихотворение.

· Живут себе два брата глухой и звонкий звук
И все вокруг стараются их различить на слух.
Но братья друг за друга так прячутся порой
Что не поймешь ни звука где звонкий, где глухой.
Но тут приходит гласный такой хороший звук
И сразу два согласных  мы различим на слух.
Перед прекрасным гласным вот звонкий, вот глухой
И каждый вокруг согласен побыть самим собой.

· Как надо проверять парный согласный? (После согласного должен стоять гласный звук. После согласного должен стоять сонорный звук.)
· Записывайте с комментированием, показывая букву веером.

· Доказывайте и выделяйте орфограмму. При выполнении этого задания вам поможет алгоритм. (Работа по алгоритму)

Алгоритм:
1. Читаю слово…

2. Слышу звук…

3. Проверяю…

4. Пишу букву…
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· (Запись слов учащимися с комментированием)
· Как слышим и как пишем парные согласные в словах?
· Вот и крысу мы смогли превратить в кучера. Вы очень хорошо работали ребята, настало время отдохнуть.

· Откроем следующую страничку. Вот и новое задание. У Золушки есть карета, есть лошади, есть кучер, но нет красивого наряда. Выполнив это задание, мы сможем превратить Золушку в таинственную незнакомку. И тогда она встретиться с принцем на королевском балу.

1) Работа по карточке. (Задание на выбор)
Текст 1. Исправь ошибки. Озаглавь текст.

У Васютки ужки чутки. 
Усы длинные, шупка шелковая. 
Гласки огневые, кокти цепкие. 
Ласкоф Васька, да хитер. 
Днем на солнышке лежит и всё скаски говорит.
Текст 2. Вставь слова подходящие по смыслу. Озаглавь текст.

Выпал пушистый ______ . 
Весь _______ белый. 
Ударил сильный _______ . 
У дома намело большой _________ .
Наш _______ застыл.
Береги __________ в большой __________ .
Слова для справок: нос/з, снег/к, сугроб/п, мороз/с, сад/т, пруд/т, мороз/с.
· Кто выбрал 1 текст? Кто выбрал 2 текст? А кто придумал название?
· Вы сдадите работу, а я проверю и узнаю, как вы с ней справились.

· Вы были внимательными и трудолюбивыми. И ваша хорошая работа помогла Золушке попасть на бал. (Пока ребята путешествовали, на стенде происходили превращения и вывешивались иллюстрации: с каретой, лошадьми, кучером и встреча принца с таинственной незнакомкой.)
VI. Подведение итогов. Рефлексия.

· Чему учились на уроке? (Учились писать слова с парными согласными)
· А кому мы сегодня помогли? (Золушке попасть на бал)
· Молодцы! Вы были трудолюбивы, старательны и я довольна вашими ответами, и вашей работой.

VII. Домашнее задание. Упражнение 161, с.101, правило с.99 выучить
· Дома спишите пословицы и подчеркните буквы звонкие, которые произносятся как глухие в выделенных словах.

Н





Е





К





М





К





З





Е





А





РАРР





ЯЯ





НН





И





Ч





А





Л





ИЗИ








